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This biographical article presents the personality and work of historian and university professor
Jaroslav Vaculík (born 1947). Special attention is paid to his qualification growth, scientific and
publication work, teaching and organizational activities at the Department of History of the
Faculty of Education, Masaryk University, where he has been working for forty years. Emphasis
is put on Vaculík’s major works, including their recognition among scientific community, the
most important conferences and seminars organized by the Department of History under his
leadership, cooperation with domestic and foreign historical institutes and universities and
numerous other activities, which include two-time chairmanship of the Academic Senate of the
Faculty of Education at Masaryk University, memberships in various historical societies,
associations, editorial boards, etc. 
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Při vydávání narozeninových sborníků, časopisů a jiných publikací k životním jubileím pa-
tří k dobrým zvykům napsat nejen komu a u příležitosti čeho jsou věnovány, ale také neopome-
nout přiblížit osobnost jubilanta, jeho život v kontextu profese a také jeho dílo. 
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1 Název biografické studie je inspirován titulkem jednoho z novinových článků, které informovaly o završení vydávání
trilogie Dějiny volyňských Čechů I.–III. a jejich autorovi Jaroslavu Vaculíkovi. Článek nesl název: Volynští Češi našli
svého Hérodota. Vzhledem k časovému odstupu a faktu, že článek nebyl součástí mého archivu  se mi bohužel nepo-
dařilo dohledat přesnější bibliografické údaje.



Prof. PhDr. Jaroslav Vaculík, CSc., pochází se severní Moravy. 27. 2. 1947 se narodil ve Vel-
kých Losinách. Jako jediný syn svých rodičů vyrůstal v obci Frankštát, nacházející se poblíž
Šumperka a zároveň v malebné krajině podhůří Jeseníků. Obec byla brzy po druhé světové vál-
ce, roku 1947 přejmenována na Nový Malín, a to na památku obce Český Malín na Volyni, kte-
rý roku 1943 vypálili nacisté.2 Celý region, v němž Jaroslav Vaculík strávil své dětství, je pro-
tkán bohatou, někdy však také pohnutou historií. Dá se tu jít po stopách slavného rodu Žerotínů,
jemuž náležel také skvostný renesanční zámek ve Velkých Losinách či vyhledávaná lázeňská
obec Bludov. Velkolosinský zámek je, stejně jako mnohé obce v okolí, spjat rovněž s čaroděj-
nickými procesy, které se zde odehrávaly na konci 17. století. Dominantou a hlavní památkou
obce Nový Malín je barokní kostel Nanebevzetí Panny Marie, jehož ozdobou je vzácný obraz
sv. Anny samotřetí. Do svého rodiště se jubilant velmi rád vrací, když je to možné. Nikoli jen za
vzpomínkami, ale pravidelně také jako zvaný host tryzny, která se v Novém Malíně odehrává 
u památníku k poctě obětem vypálené obce za účastí významných zástupců veřejného života,
církví i za velkého zájmu místních obyvatel. 

Vysokoškolské studium Vaculík absolvoval v letech 1965–69 v Olomouci, na Pedagogické fa-
kultě Univerzity Palackého. Jako svůj obor si zvolil ruský jazyk a dějepis. Oslovili ho především
někteří učitelé katedry historie, zejména někdejší poválečný děkan fakulty, sociolog, historik 
a znalec Masarykova díla prof. dr. Miloslav Trapl a jeho tým mladých odborných asistentů, z nichž
nejvíce vynikli dr. František Kraváček, dr. Arnošt Skoupý a dr. Josef Špičák. Možná že to byly
právě Kraváčkovy výklady moderních českých dějin, které rozhodly o tom, na které období se
bude posléze specializovat. Prof. Vaculík se netají také svým vztahem k první republice a jejím
velikánům, na prvním místě pak k Masarykovi, kterého považuje za nejvýznamnější českou osob-
nost 20. století, blízký vztah má evidentně také k osobnosti prezidenta Beneše. Zájem o moderní
dějiny se mu stal rozhodujícím faktorem pro výběr tématu diplomové práce, v níž se zaměřil na
ohlas ruských událostí z let 1919–1920 v sociálnědemokratickém tisku. Po univerzitním studiu se
Vaculík vrátil do rodné obce, z níž, jak vzpomíná, často na kole, vyjížděl na Základní devítiletou
školu v Sobotíně (obci, v níž mají svůj počátek vzpomínané čarodějnické procesy). S výjimkou
jednoho roku, kdy vykonával základní vojenskou  službu, zde učil v letech 1969–1973. K těmto
svým pedagogickým počátkům připomíná, že zatímco ještě v letech 1969–70 bylo možné v ho-
dinách dějepisu mluvit o Masarykovi, v následujících letech se tato osobnost stala tabu a staženy
byly také učebnice, v nichž měla díky pražskému jaru svůj zasloužený prostor. 

Mezníkem v dalším pedagogickém působení Jaroslava Vaculíka se stal konkurz na odborné-
ho asistenta pro nové a nejnovější obecné dějiny, který byl roku 1973 vypsán na katedře dějepi-
su pedagogické fakulty brněnské univerzity. V šestadvaceti letech byl přijat a pověřen před-
nášením v soustředění posluchačů dálkového studia. Nedlouho poté vedl také přednášky 
z obecných dějin novověku (období 1640–1918) a nejnovějších obecných dějin novověku
(1918–současnost), včetně příslušných seminářů. V období, které svobodě historického bádání
nebylo zrovna nakloněno, a ve věku, kdy mnozí  jeho vrstevníci zakládali své rodiny, se Vacu-
lík rozhodl upsat múze Clió zcela. V badatelské práci se šťastně zaměřil na téma, které bylo  teh-
dejší ideologií, na rozdíl od mnoha dalších oblastí moderních českých dějin, konfrontováno jen
málo. Svoji rigorózní práci nazvanou Reemigrace a usídlování volyňských Čechů na severní Mo-
ravě v letech 1945–48 obhájil na filozofické fakultě brněnské univerzity roku 1976. Na téže 
fakultě nastoupil o tři roky později do externí aspirantury, kde roku 1984 obhájil práci Reemi-
grace a usídlování volyňských Čechů v pohraničí českých zemí v letech 1945–1948, která byla
téhož roku publikována a získal vědeckou hodnost kandidáta historických věd (CSc.). Personál-
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ní zeštíhlení katedry historie na Pedagogické fakultě z důvodu zavedení sjednocené přípravy
učitelů pro 5.–12. ročník a jejího soustředění na filozofické fakultě, znamenalo roku 1982 pro
Jaroslava Vaculíka  převedení do kabinetu občanské výchovy na pedagogické fakultě, kde před-
nášel světové dějiny 19. a 20. století. Roku 1986 byl na základě své dosavadní vědecké a peda-
gogické práce na návrh děkana filozofické fakulty brněnské univerzity jmenován docentem pro
obor československé dějiny. S listopadem 1989 se dostala historie z područí marxistické ideolo-
gie, přišly také organizační změny v rámci Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity. Docent
Vaculík se vrátil ke svému působení na obnovenou katedru historie, kde do roku 2000 zastával
funkci zástupce vedoucího. Z období po roce 1990 mám již na něj jako na svého učitele auten-
tické vzpomínky jako absolvent oboru dějepis – zeměpis. Vyučoval tehdy Úvod do studia děje-
pisu a také obecné dějiny novověku od roku 1640 do současnosti. Nutno zdůraznit, že pro jeho
tehdejší přednášky byla typická snaha o objektivní podání historického příběhu, stejně jako zdů-
razňování dříve zamlčovaných jmen a tabuizovaných témat. Vedl také některé exkurze katedry
a měl na starost příruční knihovnu, kam jsme si jako studenti docházeli půjčovat potřebnou nově
vydanou literaturu. Nové století a tisíciletí zahájil Jaroslav Vaculík na katedře historie v roli 
vedoucího katedry. V čele katedry historie stojí do dnešních dní a právě roku 2013 uzavře svůj
čtyřicátý rok pedagogického působení na pedagogické fakultě. Roku 2002 se nově habilitoval na
Filozofické fakultě Masarykovy univerzity. Jeho akademická dráha vyvrcholila roku 2008, kdy
na olomoucké Univerzitě Palackého získal titul univerzitního profesora. 

Nejsem plně kompetentní srovnávat všechna čtyři desetiletí Vaculíkovy pedagogické 
a vědecké práce, tu odbornou část jsem blíže  mohl poznat až od roku 1999, kdy jsem se stal asi-
stentem katedry historie. Ostatně z  jeho pera pochází také stať, která zachycuje vzestupy a pády
a všelikeré další důležité momenty a osobnosti katedry historie od roku 1946, kdy vznikla peda-
gogická fakulta až po současnost.3 Subjektivně se mi po všech stránkách jeví jako nebohatší
právě poslední dekáda, nepochybně pro pozitivní hospodářskou situaci Masarykovy univerzity,
jež však souvisí s prudkým nárůstem přijímaných studentů. Bohaté možnosti přinesl rozvoj gran-
tové a projektové podpory, pro nové technologické možnosti, ale i díky rozvoji knižního a časo-
piseckého trhu, který motivuje k bohatší publikační činnosti. V pedagogické práci zůstal i po ro-
ce 2000 Jaroslav Vaculík  věrný „svým“ předmětům – přednáší obecné dějiny 19. a 20. století, 
k nimž přibyla řada tzv. povinně volitelných přednášek, z nichž si studenti s oblibou zapisují na-
př. Osobnosti první republiky, Národnostní minority, Politické strany 1. ČSR a některé další. Stu-
denti oceňují rovněž jeho na sebe navazující řadu skript k obecným dějinám, která zahrnují ob-
dobí do roku 1640 do současnosti, několikanásobného vydání se rovněž dočkala skripta Úvod do
studia dějepisu a historický proseminář (s F. Čapkou).  Doposud vedl přes sto diplomových pra-
cí, po zavedení bakalářského stupně studia je rovněž vedoucím rychle narůstající řady bakalářs-
kých prací. Na konzultace za ním přichází zájemci o rigorózní řízení, neboť je předsedou rigo-
rózní komise. Je také školitelem studentů doktorského studia, zaměřeného především na
pedagogiku. Ve své vědecké práci se nadále soustředí především na dějiny zahraničních krajanů,
přičemž na prvním místě zůstali volyňští Češi. Ti ho právem považují za svého Hérodota. Vacu-
líkovy třídílné Dějiny volyňských Čechů jsou totiž základním a nejhlubším dílem k poznání his-
torie zahraničních krajanů, kteří hledali svoji novou vlast a útočiště ve vzdálené oblasti (západní
části dnešní Ukrajiny), kterou by dnes mnohý český občan dost těžko vůbec lokalizoval. Volyň-
ským Čechům je také věnována podstatná část odborných článků publikovaných doma i v zahra-
ničí. Další badatelské rozkročení umožnila profesoru Vaculíkovi řada grantových projektů. Jedná
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se o úkoly řešené v rámci Fondu rozvoje vysokých škol, Mezinárodního vyšegrádského fondu,
Hlávkovy nadace a zejména Grantové agentury České republiky. S podporou GA ČR vydal např.
monografie věnované problematice poválečné reemigrace a repatriace, které byly oceněny Cena-
mi rektora Masarykovy univerzity v Brně za vědeckovýzkumnou činnost. Oceněny (Cenou před-
sedy GA ČR, Cenou děkana PdF MU, Pamětní medailí ČOL, Cenou ČSBS) byly i některé další
jeho práce nebo práce, na nichž se významně podílel. Byl rovněž odborným spolupracovníkem
výzkumného záměru Škola a zdraví pro 21. století, spolupracoval na řadě zahraničních projektů.
Dlouhodobě zasedá v panelu 410 GA ČR, v letech 2009–2011 předsedal komisi G5 FRVŠ. 

Ač je Jaroslav Vaculík především historik, vzhledem k působení na pedagogické fakultě se
stala oblastí jeho vědeckého zájmu logicky také didaktika dějepisu. Analýzami vysokoškolských
učebnic dějepisu a učebnic pro základní a střední školy se zabýval už na začátku své praxe vy-
sokoškolského učitele. Daleko více se mu však podařilo tuto část odborné práce rozvinout na
bázi spolupráce s kolegy z polských univerzit, kde je didaktika významným oborem na tradičně
vysoké úrovni. Jako vedoucí katedry byl hlavním organizátorem několika mezinárodních kon-
ferencí, jejichž spojovacím článkem byly právě didaktické aspekty. Zatím poslední z těchto di-
daktických konferencí se uskutečnila koncem roku 2011 a nesla název Mediální aspekty ve výu-
ce dějepisu. Spolupráce s Polskem je pod jeho vedením klíčová také v rámci mezinárodní
spolupráce katedry, která je obecně zaměřena na středoevropské státy a evropský východ, při-
čemž se profesor Vaculík se svými kolegy účastní jak didaktických tak historických konferencí
a seminářů. K zahraniční spolupráci je třeba připočíst také zahraniční pobyty a vědecké stáže,
které absolvoval na univerzitách v Moskvě, Petrohradě, Kyjevě, Varšavě, Poznani, Vratislavi či
Bratislavě. Jaroslav Vaculík proslovil desítky domácích i zahraničních přednášek a referátů, me-
zi nimiž mají zcela zásadní podíl konferenční příspěvky. Ve výčtu nelze opomenout ani popu-
lárně naučné přednášky, k nimž byl pozván, např. Akademickým spolkem ve Vídni, „svými“ Vo-
lyňáky nebo na Středisky služeb školám, Univerzitou třetího věku apod. Mezi jeho aktivitami
nechybí ani rozhlasová a televizní vystoupení, nejčastěji orientovaná k problematice zahrani-
čních Čechů. Publikoval také některé populárně naučné texty, ovšem projdete-li jeho bibliogra-
fii, zjistíte, že popularizace historie zabírá jen poměrně nenápadné místo. Možná i proto, že je-
ho hlavní devizou je odborná publikační činnost, která je  počtem položek impozantní, a to 
i v celorepublikovém měřítku. „Publikuj nebo zemři!“ – toto známé úsloví často připomíná
svým kolegům a sám se jím řídí. Z jeho pečlivě vedených bibliografických soupisů je znát, že
historii fakticky zasvětil celý svůj život. Jeho nasazení pro vědu jako by bylo (ne)vědomou od-
povědí na jeden zajímavý odborný článek, který na příkladech traktátů, listů, básní a univerzit-
ních disputací v českých zemích 15.–17. století hledal odpověď na otázku: Má se vzdělaný muž
ženit?4 Za povedenou kombinaci odborných poznatků nabídnutých čtenáři v provedení s popu-
lárně naučným akcentem lze považovat publikaci České menšiny v Evropě a ve světě, kterou vy-
dalo prestižní nakladatelství Libri roku 2009.  Zcela nedílnou součástí Vaculíkovy odborné práce
je aktivní účast v mnoha redakčních radách. Od roku 2000 je vedoucím redaktorem neimpakto-
vaného recenzovaného časopisu Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, 
řada společenských věd, vycházejícího dvakrát ročně, v jehož redakční radě zasedal již od po-
čátku svého působení na katedře. Roku 2009 se rozhodl založit další odborný časopis – Czech-
polish historical and pedagogical journal, který je publikační platformou především pro refe-
renty, kteří se účastní česko-polských dní, majících v rámci katedry více než desetiletou tradici.
Také zde je vedoucím redaktorem. Lhostejný nezůstal Jaroslav Vaculík ani k veřejnému dění na

6

JIŘÍ MIHOLA

4 VACULÍNOVÁ, M.: Má se vzdělaný muž ženit? Vývoj tématu od konce 15. století do počátku 17. století v českých
zemích, doložený na příkladech z traktátů, listů, básní a univerzitních disputací. Kuděj. Časopis pro kulturní dějiny,
2007/1–2, s. 3–15.



pedagogické fakultě. Roku 1998 byl poprvé zvolen do Akademického senátu Pedagogické fa-
kulty MU. V následujících dvou tříletých obdobích působil jako jeho předseda, díky čemuž měl
právo a povinnost účastnit se zasedání kolegia děkana. Kromě toho zasedal jedno funkční ob-
dobí také v senátu Masarykovy univerzity. Od roku 2005 do roku 2011 pedagogickou fakultu za-
stupoval v Radě vysokých škol. Aktuálně je členem vědecké rady pedagogické fakulty, jako uni-
verzitní profesor je zván do rigorózních a habilitačních  komisí či do komisí pro jmenování
profesorem na půdu mnoha českých univerzit. Od roku 2000 je předsedou historické komise 
v celostátním kole Středoškolské odborné činnosti (SOČ). Katedru historie zastupuje také v po-
rotě celostátního kola Studentské vědecké odborné činnosti (SVOČ), které v posledních dvou le-
tech předsedal. V soutěžním klání v roce 2010, jehož pořadatelem se stala Univerzita Jana Evan-
gelisty Purkyně v Ústí nad Labem, se dočkal radosti v podobě úspěchu svého studenta, Bc.
Libora Bílka, který společně s dalšími třemi kolegy obsadil první místo. Dlužno dodat, že se ně-
kolik předchozích studentských reprezentantů katedry umístilo na místech, která jim zajistila
publikování prací ve speciálních sbornících vydávaných v rámci této soutěže.

Roku 2008 se Jaroslav Vaculík významně zasloužil o to, že na pedagogické fakultě, na přání
tehdejšího rektora Masarykovy univerzity, vznikl nový obor – křesťanská výchova, který je do-
sud pod katedrou historie. Otevíral se za přítomnosti brněnského biskupa a dalších hostů. Již ve
třetím roce existence oboru se pod patronátem a za aktivní účasti členů katedry uskutečnila prv-
ní konference nazvaná Křesťanská výchova ve výuce společenskovědních oborů.   

Mohl by následovat výčet mnoha dalších činností, avšak i z předchozího curicula je zřejmé,
že pro profesora Vaculíka pětašedesátka vlastně žádným mezníkem není. S podporou GA ČR se
aktuálně věnuje reemigraci Čechů a Slováků v letech 1918–1923 a před sebou má řadu dalších
odborných plánů. Zkrátka, v početné obci českých historiků jubilant určitě zdaleka neřekl své
poslední slovo.
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Summary

Herodotus of the Volhynian Czechs
On the jubilee of Jaroslav Vaculík

Having graduated from Palacký University in Olomouc, Jaroslav Vaculík (born 1947), a native of Nový
Malín in North Moravia, started his career as a teacher at the elementary school in Sobotín. Almost all his
professional career is associated with the Faculty of Education, Masaryk University, especially the
Department of History, where has been working since 1973. In his academic career he worked his way from
the defence of the thesis at the Faculty of Arts, Masaryk University, in 1976 to the title of university
professor that he received in 2008 at Palacký University in Olomouc. During his forty years of work on
campus he published twelve monographs and hundreds of domestic and foreign articles, and participated in
dozens of conferences, seminars and symposiums. The main object of his research has become the history
of foreign expatriates, especially Volhynian Czechs, which is the subject of Vaculík’s most important works,
including e.g. The History of Volhynian Czechs I–III. In addition to historical work, he is professionally
devoted to the development of history teaching methods. As the head of the department he organized several
international conferences on teaching methods between 2000 and 2012. He has been cooperating with 
a number of significant historical institutes both in the Czech Republic and in Central and Eastern European
countries. He has received many prestigious awards for his works. In 2008 he participated in the establishing
and successful accreditation of a new specialization, Christian Education, at the Department of History. This
article includes selected bibliography of Jaroslav Vaculík for the period 1973–2012.
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